复习课

基础知识巩固

1．下列离子中外层d轨道处于半充满状态的是(　　)

A．Cr3＋      B．Cu2＋       C．Co3＋      D．Fe3＋
2．下列说法或有关化学用语的使用正确的是(　　)

A．在基态多电子原子中，p轨道电子的能量一定高于s轨道电子的能量

B．Fe原子的外围轨道表示式为[image: image1.png]3d
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C．氧的电负性比氮大，故氧元素的第一电离能比氮元素的第一电离能大

D．Cu＋ 的外围电子排布式为3d94s1
3.下列有关化学用语的表述正确的是(　　)

A.次氯酸的电子式：[image: image2.png]. Cl:




B.基态铜原子的外围电子的轨道表示式：[image: image3.png]4s
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C.Se的简化电子排布式：[Ar]3d104s24p4
D.F－的结构示意图：[image: image4.png]










4.已知M元素原子的外围电子排布式为3s23p1，N元素位于周期表中第3周期，其原子最外层p轨道为半充满状态，下列叙述错误的是(　　)

A．M为金属元素，N为非金属元素


B．M与N为同周期元素

C．N的电负性大于M


D．M的第一电离能大于N

5.具有下列电子层结构的原子和离子，其对应元素一定位于同一周期的是(　　)

A.两原子N层上都有1个s电子，一个原子有d电子，另一个原子无d电子

B.最外层电子排布为2s22p6的原子和最外层电子排布为2s22p6的离子

C.原子核外M层上的s、p能级上都充满电子，而d能级上没有电子的两种原子

D.两原子核外全部都是s电子

6. 已知X、Y和Z三种元素的原子序数之和等于42。X元素原子的4p轨道上有3个未成对电子，Y元素原子的最外层2p轨道上有2个未成对电子。X跟Y可形成化合物X2Y3，Z元素可以形成负一价离子，下列说法正确的是(　　)

A．X元素原子基态时的电子排布式为[Ar]4s24p3
B．X元素是第4周期第ⅤA族元素

C．Y元素原子的轨道表示式为[image: image5.png]1s
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D．Z元素具有两性

7. 某元素的最外层电子数为2，外围电子数为5，并且是同族中原子序数最小的元素，关于该元素的判断错误的是(　　)

A．电子排布式为1s22s22p63s23p63d34s2

B．该元素为V

C．该元素为第ⅡA族元素


D．该元素属于过渡元素

8. A、B、C、D是四种短周期元素，E是过渡元素。A、B、C同周期，C、D同主族，A的原子结构示意图为[image: image6.png]









，B是同周期元素(稀有气体元素除外)中原子半径最大的元素，C的最外层有3个未成对电子，E的价电子排布式为3d64s2。

回答下列问题：

(1)A为__________(填元素符号，下同)，电子排布式是______________。

(2)B为________，电子排布式是___________________。

(3)C为________，外围电子排布式是___________________。

(4)D为________，轨道表示式为_______________________。

(5)E为________，原子结构示意图是___________________。

9. 某元素A原子的L层要比M层少6个电子，它有两种常见的阳离子a和b(其中a的化合价大于b的化合价)。则：

(1)a的M层比N层多________个电子；b的L层比M层少________个电子。a的稳定性________(填“大于”或“小于”)b的稳定性。

(2)写出A的电子排布式：______________；a的最外层电子轨道表示式为_______________。

关键能力提升

10. A、B、C、D、E代表前四周期的五种元素，原子序数依次增大。请填空：

(1)A元素基态原子的最外层有3个未成对电子，次外层有2个电子，其轨道表示式为____________________。

(2)B元素的负一价离子的电子层结构与氩相同，B离子的结构示意图为________________。

(3)C元素的正三价离子的3d能级为半充满，C的元素符号为________，其基态原子的外围电子排布式为________。

(4)D元素基态原子的M层全充满，N层没有成对电子，只有一个未成对电子，D的元素符号为________，其基态原子的电子排布式为__________________________。

(5)E元素基态原子中没有未成对电子，E的外围电子排布式可能是________。

11. 现有A、B、C、D四种短周期主族元素，它们的原子序数依次增大，其中A元素原子核外电子仅有一个电子，也是宇宙中最丰富的元素，B元素原子的核外p轨道电子数比s轨道电子数少1，C为金属元素且原子核外p轨道电子数和s轨道电子数相等，D元素的原子核外所有p轨道全充满或半充满。

(1)写出四种元素的元素符号：

A________，B________，C________，D________。

(2)写出C、D两种元素基态原子核外电子排布式：

C___________________________；D___________________________。

(3)写出B、C两种元素的单质在一定条件下反应的化学方程式：________________________。

(4)写出B元素基态原子核外电子排布的轨道表示式：_____________________。
